

时评

## 向节日坚守岗位的劳动者致敬

□ 张忠德

有千山万水的抵达，也有千山万水的奔赴。春节假期，许多人坚守岗位，在建设一线挥汗如雨，在大街小巷奔跑送件，在拐角的小卖店守护万家灯火，他们默默奉献，成为新春一道亮丽风景线。（《太原晚报》1月30日）

新春佳节，是高兴，是休息，是团聚，是陪伴。在新冠病毒感染“乙类乙管”后的首个春节，每一个人都欢欣鼓舞，每一张笑容都写在脸上，纷纷回家过年和出门旅游。但有这样一群人，依然坚守在岗位，辛勤的劳动，默默的奉献，抒写着对家国情怀最深情的告白：像“快递小哥”王灿、山西综改示范区建设一线的工人、街头拐角的蔬菜店主、日夜守护在治安第一线的基层公安民警……他们服务于百姓生活、

奉献于国家建设、保障着万家安宁。我们由衷向节日里坚守岗位的这些劳动者喝彩，向他们致敬！

把平凡的事情做好就不平凡，把普通的事情做好就不普通。是的，节日里依然坚守在一线的是环卫工人，是白衣天使，是消防官兵，是公安民警，是公交司机，更是千千万万的普通劳动者，他们因为工作行业的特点，立足本职坚守岗位，一起拼搏一起奋斗。他们不仅用实际行动诠释着劳动的光荣和美丽，也为春节送上了一份特殊的献礼。

这些平凡而忙碌的身影背后，折射了坚守的可贵，凸显出坚守的分量。坚守，源于强烈的责任意识，时刻牢记岗位职责，站好每一班岗，抓好每

一个细节；坚守，更源于炽热的奉献精神，舍小家为大家，加班加点，不辞辛苦默默付出。正因为有了他们的坚守和奉献，才换来浓浓的“年味”，换来更多人的幸福安康。

每一个假期，每一份坚守都看似简单，然而其背后都隐藏着感人的故事，一不小心就会让人潸然泪下。许许多多默默坚守岗位上的一线劳动者，你们是新春最亮丽的一道风景线，你们是这个特殊春节里“最可爱的人”！

节日里的每一份默默坚守，都是对家国最温情的告白；沉甸甸的分量，诠释奋斗与辉煌。是的，既然选择了在各自的岗位燃烧自己的青春，就要用赤诚的心奉献，做那朵夜空下最绚丽的烟花。

## 保卫“舌尖安全”应发挥共治力量

□ 沈峰

进集贸市场和超市，严查元宵、汤圆等节令食品安全；入餐饮企业和小吃店，严格原材料采购安全链条和明码标价……1月28日，为保障节后市场秩序稳定，营造安全放心的消费环境，万柏林区市场监督管理局聚焦重点领域开展安全生产风险隐患专项检查。（1月30日《太原晚报》06版）

民以食为天，食以安为先。万柏林区市场监督管理局加强食品安全检查，以辖区集贸市场、超市等为重点，以消费量大、群众日常生活必需的食品作为重点品种，现场查看有无过期食品，是否设立临期食品区以及食品定期清查制度履行等情况，并对元宵、汤圆等“元宵节”节令食品开展检查，切实保障人民群众“舌尖上的安全”，无疑是必要的。当然，坚守食品安全底线，仅仅靠企业自律，也难以守住食品安全这道防线。因此，加强外部监管依然十分关键。筑牢食品安全

防线，最有效的就是提高违法成本，打通线上线下线索反馈监督机制，建立共管共治机制。

要认识到，守护食品安全是一个系统工程，绝不是企业单位或是执法机构单方的事。对劣质产品予以剔除、罚没，对违法行为予以惩处，这首先是公权的责任，同时也是市场、社会的责任。正因如此，近年来，食品安全社会共治被充分强调，这正是当下保障食品安全所迫切需要的。实践证明，要让食品安全监管体系完善和发挥威力，必须让社会组织和公民参与进来，形成全社会监管的合力。

其实，食品安全法已经规定，食品行业协会、社会团体、基层群众性自治组织、新闻媒体、消费者都可以参与食品安全监督，这是一个很好的法律原则。具体而言，政府部门一方面要及时公开食品安全信息，让社会公众能够做到知己知彼；另一方面，要积极组织和动员社会各界力量参与食品安全监督，建立社会监督的体制和渠道，让普通老百姓理直气壮、随时随地参与监督。

进一步看，公众参与食品安全社会共治是对政府监管的重要补充。我国食品生产者、经营者众多，业态复杂，而且以分散经营为主要形式，加之政府人力、物力、财力有限，因而仅仅依靠政府治理的力量是远远不够的。如果忽视公众在食品安全治理中的重要作用，不仅不会带来食品安全，还会导致更大的食品危机。社会公众，尤其是消费者，是最直接、最有动力的食品安全治理力量。

总之，捍卫食品安全，既需要“自上而下”的政府监管，更需要“自下而上”的群众监督。因此，将公众参与引入食品安全治理的全过程，构筑公众参与的食品安全社会共治模式，以提高食品安全治理的效率，是十分重要的。

## 根治违规竞赛 家长须转变心态

□ 刘天放

1月29日，教育部官网发布《教育部关于共同抵制面向中小学生违规竞赛活动的提醒》（以下简称《提醒》）。《提醒》称，有人借寒假之机违规举办竞赛活动。比如，某微信群散布大年初六线上举办“希望数学”违规竞赛消息。对此，教育部会同有关部门进行了严肃查处，相关机构已发布没有参与举办违规竞赛的声明。

实际上，近年来教育部每隔一段时间就要发布类似通报，提醒广大学生和家长：凡未列入教育部公布的《2022—2025学年面向中小学生的全国性竞赛活动名单》的均属违规举办的“黑竞赛”；所有竞赛的结果均不得作为中小学生招生入学依据，也不得作为中高考加分项目。遗憾的是，各种诱导之下，家长依然对此乐此不疲。

必须承认，很多家长都很重视学科竞赛，原因显而易见，除了部分家长希望培养孩子的学习兴趣或特长外，更多家长让孩子参加学科竞赛，主要是觉得竞赛获奖不仅有面子，还有可能让孩子“不输在起跑线上”，可以借此让孩子进入理想的名校，这当然是家长“望子成龙”心切而产生的功利心态在作怪。

此外，违规竞赛的组织者利用家长急功近利的心态，编造大量吸睛竞赛名头，大肆宣传其“可信度”，未经官方许可，就吹嘘竞赛的权威性、含金量，宣传竞赛能“加分”等。去年3月，教育部发布《面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法》，对竞赛做出了明确澄清和规定。只要参阅，就不难识破诡计。

不过，违规竞赛还是“换个马甲”或套路，时不时“重现江湖”，继续误导家长和学生。对此，监管部门必须积极有为，针对违规竞赛，继续畅通举报渠道，让违规培训无所遁形。同时要加大打击力度，只要发现有人组织违规竞赛，必须“露头就打”，如此才能形成足够的威慑力。

当然，要想彻底铲除违规竞赛的生存土壤，还必须在“治本”上持续发力，其中，家长的角色最重要，因为只要家长充分认识到违规竞赛的危害，违规竞赛就将成“无本之木”。所以，家长必须改变“宁可信其有不可信其无”的侥幸心理。可见，根治违规竞赛，家长必须转变心态，由此才能自觉抵制违规竞赛，让组织者无计可施，使违规竞赛不再成“顽疾”。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善  
自由 平等 公正 法治  
富强 民主 文明 和谐

